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Computer Assisted Web Interviews (CAWI), rekrutiert über das 
hauseigene Onlinepanel „talk“

Methode

Zielgruppe

n=507 (Netto)Stichprobengröße

28.06.- 05.07.2021Befragungszeitraum

LOI= 2,7 Minuten (Median)Befragungsdauer

Personen zwischen 18 und 69 Jahren, Brutto Sample
repräsentativ für die österr. Bevölkerung
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Fragestellungen

● In welcher der folgenden Warengruppen achten Sie am meisten auf Nachhaltigkeit?

● Wie wichtig ist Ihnen beim Lebensmittelkauf die Herkunft der Produkte?

● Spielen die Produktionsbedingungen und die Herstellung von Lebensmittel – seit 
Ausbruch der Corona-Pandemie – eine wichtigere Rolle für Sie als noch vor der Krise?

● Kaufen Sie seit Ausbruch der Corona-Pandemie verstärkt Bio-Produkte?

● Wie würden Sie Ihr Ess-Verhalten beschreiben?

● Welche Branche ist bei der Herkunftskennzeichnung von Lebensmitteln aus Ihrer Sicht die 
transparenteste?

● Wären Sie bereit, eine Preiserhöhung bei Fleisch in Kauf zu nehmen, wenn die 
Produktionsbedingungen / artgerechte Haltung verbessert werden?

● Verzichten Sie auf den Kauf eines Kleidungsstücks, wenn dieses nicht nachhaltig 
produziert wurde?

● Spielen die Produktionsbedingungen und die Herstellung von Textilien – seit Ausbruch der 
Corona-Pandemie – eine wichtigere Rolle für Sie als noch vor der Krise?

● Wie stehen Sie zu nachhaltig produzierter Mode?



18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60-69 Jahre

20,9%

19,9%

19,5%

22,5%

17,2%

Demographische Daten
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Männlich

Weiblich

W:
22,3%

NÖ:
18,7%

Bgld:
3,0%

OÖ:
16,8%

Stmk:
14,0%

Ktn:
5,7%

Sbg:
6,3%

Tir:
8,7%

Vbg:
4,5%

ohne Matura68,2%

mit Matura31,8%

50,3%

49,7%

n= 507



In welcher der folgenden Warengruppen achten Sie am 
meisten auf Nachhaltigkeit?
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Nachhaltigkeit bei Lebensmittelkauf- und Produktion

in %, Einfachantwortmatrix,  n= 507
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Lebensmittel

Elektrogeräte

Kosmetikartikel

Spielwaren

Mode (Bekleidung / Schuhe)

Möbel

sehr eher kaum gar nicht

Spielen die Produktionsbedingungen und die Herstellung 
von Lebensmittel – seit Ausbruch der Corona-Pandemie –

eine wichtigere Rolle für Sie als noch vor der Krise?

Ja Nein56%44%

Wie wichtig ist Ihnen beim Lebensmittelkauf die 
Herkunft der Produkte?

50,1

41,6

5,9
2,4

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Gar nicht wichtig

in %, Einfachantwort,  n= 507

in %, Einfachantwort,  n= 507



Ja
36%

Nein
64%

Kaufen Sie seit Ausbruch der Corona-Pandemie verstärkt 
Bio-Produkte?
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Nachhaltigkeit bei Lebensmittelkonsum

in %, Einfachantwortmatrix,  n= 507

Wie würden Sie Ihr Ess-Verhalten beschreiben?

Wären Sie bereit, eine Preiserhöhung bei Fleisch in Kauf zu 
nehmen, wenn die Produktionsbedingungen/ artgerechte 

Haltung verbessert werden?

in %, Einfachantwort,  n= 507

in %, Einfachantwort,  n= 507

Welche Branche ist bei der Herkunftskennzeichnung von 
Lebensmitteln aus Ihrer Sicht die transparenteste?

79,9

10,3

9,9

Lebensmitteleinzelhandel
(Supermärkte, Diskonter)

Öffentliche Hand (Ministerien,
Kindergärten, Spitäler, etc.)

Gastronomie

in %, Einfachantwortmatrix,  n= 507

Vegan

1%

Vegetarisch

4%

Pescetariser

2%

Flexitarier

30%

regelmäßig
Fleisch

62%

Nein max. +10% max. +25% max. +50% >50%

20% 41%
25%

9%
5%



Verzichten Sie auf den Kauf eines Kleidungsstücks, wenn 
dieses nicht nachhaltig produziert wurde?
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Nachhaltigkeit bei Kleidung

Spielen die Produktionsbedingungen und die Herstellung 
von Textilien – seit Ausbruch der Corona-Pandemie – eine 

wichtigere Rolle für Sie als noch vor der Krise?

Ja Nein73%27%

Wie stehen Sie zu nachhaltig produzierter Mode?

in %, Einfachantwort,  n= 507

Ja
32%

Nei…

in %, Einfachantwort,  n= 507

31,0

18,7

15,0

11,8

9,1

4,7

9,7

Finde ich großartig und kaufe
gelegentlich / selten nachhaltige

Mode ein

Ich bin zu wenig über nachhaltige
Mode informiert

Nachhaltige Mode ist super, aber
zu teuer

Finde ich großartig und kaufe
ausschließlich / großteils

nachhaltige Mode ein

Ich lege keinen Wert auf
nachhaltige Mode

Ich weiß nicht, wo ich nachhaltige
Mode kaufen kann

Ich habe keine Zeit,  um mich mit
nachhaltiger Mode zu

beschäftigen

in %, Einfachantwort,  n= 507
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